

PARTES OFICIALES SIN NOVEDAD

PARTE OFICIAL CORRESPONDIENTE AL DIA 24 DE NOVIEMBRE

Sin novedades dignas de mención en los frentes

PARTE OFICIAL CORRESPONDIENTE AL DIA 25 DE NOVIEMBRE

Sin novedades dignas de mención en los frentes

LA DICTADURA QUE NO FUE DICTADURA

JUSTICIA A PRIMO DE RIVERA

Hace breves días se ha celebrado en San Sebastián un acto muy solemne. Era para iniciar la suscripción al monumento del protomártir de España, el inolvidable Caño Sotelo. En este acto, entre otros oradores, habló don Esteban Bilbao sin adjetivos.

Esteban Bilbao dijo en su discurso, bellísimo de forma y magnífico de fondo, cosas muy dignas de un extenso comentario. Pero tuvo para el General Primo de Rivera un período de tanto interés que lo llamé a todos los demás. Y eso, que todo lo que ve frente al famoso Estatuto nacionalista, con colaboración roja, lo analiza de mano maestra.

Esteban Bilbao hizo justicia a Primo de Rivera. Enalteció, sobre todo, su encendido patriotismo. Analizó los rasgos más sobresalientes de su gestión de gobernador. Y llegó a sostener que la dictadura de Primo de Rivera no fue dictadura. Y efectivamente, no lo fue. Pero es que tampoco podía serlo, porque las raíces del mal continuaban tan frescas y extendidas como el primer día que prendieron en la política del suelo patrio. Y justamente esas raíces no se acortaron a destruirse.

Primo de Rivera contó con la revolución. Pudo entonces haber meditado el país. Pudo haber visto de qué manera y desde el mismo día, que subió al Poder, comenzaron a combatir en las sombras. Y, sin embargo, apenas se hizo nada por que el insigne General completase la obra, que con tan buena fe y tanto españolismo inició.

No obstante, ¿qué cambio se operó en el país? ¿Cuán distinta era nuestra consideración ante la mirada extranjera? ¿Restableció la tranquilidad en la nación. Impuso el orden. Acabó con la anarquía. Destruyó las organizaciones revolucionarias. Purificó las costumbres. Obligó al respeto mutuo en personas y entidades. Fomentó la honestidad pública. Saneó la moneda. Inició la moralidad administrativa del país. Las obras públicas adquirieron una importancia que jamás la tuvieron mayor, desde los comienzos de la Restauración.

¿Persiguió el juego, por considerarlo denigrante para las buenas costumbres. Respetando, pero no acatando, opiniones de militares venidos que se oponían a las planes del General, venció en Alhucemas, y entregó a España una riqueza que todavía está por explotarse. Cerró el Parlamento. Acabó con el sufragio y el Jurado. Y aquellas prodigiosas exposiciones de Barcelona y Sevilla, por cuya iniciativa fue tan combatido, constituyeron un tan legítimo orgullo para España, que todo extranjero permanecía maravillado ante aquel alarde del trabajo y de la inteligencia nacionales.

Por todo esto y muchísimo más, que constituye la gran obra nacional de Primo de Rivera, el recuerdo que le dedicó elocuentísimamente Esteban Bilbao, fué patriótico y oportunitario.

No fué perfecta la obra. Verdad. Pero aparte de que nada perfecto no podía llegar a más alto grado, porque justamente las esencias más perjudiciales al nuevo régimen que él implantó, continuaban sin la destrucción y evaporación total. Que fueron las que envenenaron el ambiente de la nueva España que Primo de Rivera quiso forjar. La revolución no cejó. En el extranjero y en España, trabajó sin cesar entre sombras. Pero también entre poderes formidables. El judaísmo y la masonería apoyaron la

obra antiespañola. Y de nuevo adquirió, proporciones de asambleas secretas juramentadas la caída de la Monarquía; pero, de una manera especial, la persona del Rey don Alfonso XIII.

Y es que para que la dictadura fuese dictadura; para que la obra magnífica del insigne general prevaleciese con fundamentos de roca viva, hubo que haber hecho entonces lo que se ha llevado y se está llevando a cabo hoy. Destrucción total, implacable y absoluta de socialismo, comunismo y separatismo. Destrucción de todas las herencias españolas. Y esto es lo que no llegó a realizarse.

Y como exteriormente la combatió, pero interiormente las ideas continuaban laborando en toda su perversidad, las organizaciones socialistas subsistían y con amenaza para el porvenir. La literatura corrosiva circulaba en novelas de los famosos "consagrados". El artículo político se publicaba con exceso de libertad. Y en una palabra, la dictadura no era dictadura; esta se hundió.

El General, descorazonado y entristecido, marchó de España y España con su viaje iniciaba otro viaje más peligroso y desconsolador. El del destino implacable de todos los poderes que ceden y flaquean en la defensa y cumplimiento férreo de principios sobre los que no se puede ni admitir discusión. Y si se provoca, se aplasta al provocador. Porque en todos los casos no es más que el dictado de la canalla demagógica.

Primo de Rivera en París fué la caída de la monarquía a la vista. Con ella la implantación de la república. Y a su vez con la república, el socialismo, la anarquía, la estrangulación de España.

¿Qué ríos de sangre no está costando aquella tremenda equivocación?

No olvidemos la Historia, que es maestra irremplazable de la vida. Hoy la revolución está vencida y aniquilada con las armas. Con ellas y paralelamente ha de seguir sin descanso con las inteligencias. Hasta el fin y sin contemplación.

El recuerdo que Esteban Bilbao dedica recientemente al General Primo de Rivera, es ofrenda que ha de servirnos de ejemplo en estos solemnes momentos.

No basta con atacar políticamente a nuestros enemigos. Hay que arrancarles la lengua de su espíritu.

El dilema planteado desde hace ya tiempo y no por nosotros, sino por los que implantaron la república y por todos los que han robado el oro español, es: el de ellos o nosotros.

Fues bien, ELLOS o NOSOTROS. O España con la unidad de nuestra tradición, de nuestra fe, de nuestra historia, de nuestro imperio, simbolizado en un régimen histórico, glorioso y español, o ellos, con la anarquía, la destrucción y el miserable comunismo de la miserable y cobarde Rusia.

Pero hemos ganado. Nosotros y nosotros. España grande, España Una, de Imperio Católico.

Adrián de LOYARTE

Que no puedan creer nuestros valientes que los olvidamos. Lo crearan si sufren. Para evitarlo, trabaja en la "campana de abrigo del combatiente" de la Delegación de Frentes y Hospitales. Los puntos que tejan tus agujas hacendosas, mujer española, son el mejor recuerdo para los que por todas nosotras combaten y triunfan. Ellos piensan en ti; demuestran tu que no los olvidas. Ora y trabaja.

CRONICA DE GUERRA

AUXILIO A LOS COMBATIENTES

Los rojos viven bien con los Santos

¡Cómo llueve en los frentes, amigos de la retaguardia! ¡Cómo llueve en los frentes! Ya sé que también llueve en las pacíficas ciudades y en los tranquilos campos que vosotros habitáis; pero yo os aseguro que en los frentes llueve más y que hace más frío que en estas benditas tierras alejadas del frente de la lucha. Llueve tanto, que casi, casi, no hay guerra ni en sus más ínfimos síntomas.

Los soldados de España descansan. Procurad vosotros que este descanso sea confortable. Daos prisa, mucha prisa, toda la que podáis, en acudir amorosamente a dotarlos hasta de lo superfluo.

Mucho se ha hecho y se está haciendo. Ayer mismo, en la ruta hacia mi hogar, desde el frente de Aragón, me he cruzado con muchos camiones que iban cargados con prendas de abrigo, calzados y municiones apetitosas de las que dan la vida y son semillas que florecen alegres, y no de esas otras que llevan consigo la muerte y dan flores de dolor.

Es formidable lo que se está haciendo. Esa institución del "Abrigo del soldado" está realizando una obra insuperable. Acudid a enriquecerla con vuestro esfuerzo personal. Que nadie esté ocioso, que todos se desprendan hasta de lo más preciso con tal de que a ellos, a nuestros soldados, les sobre de todo.

Pongo por ejemplo a Galicia, es justo proclamarlo; Galicia, desde el primer momento, ha volcado su generosidad y sigue ocupándose con celo creciente de la primera línea y sus necesidades.

Ayer mismo aun llegaban a Gijón nuevos envíos de víveres que remitían los hermanos gallegos.

Hoy tengo en mi poder datos asombrosos del censo de mujeres que sirven a España en Pontevedra, donde más de 300 mujeres de todas las clases sociales trabajan día y noche para el Ejército, para las Milicias combatientes y para

los Hospitales, rindiendo un magnífico resultado.

No me habléis de dificultades, de escasez de lana; ingenios para encontrar un sustitutivo. En una carta cuajada de perfume patriótico, una galleguina me habla de la manera de sustituir esa lana, que en algunas partes escasea; ella se compró un huso y una rueca y con lana vieja de colchones en desuso, empezó a hilar y a teñir y después tejó prendas de abrigo. Acordaos de que las Ordenanzas militares (y ahora movilizados voluntarios debemos ser todos), saliendo al paso de cualquier imprevisión de las ordenes, dicen: "Suplirán Vd., con su celo, cualquier omisión o necesidad". Suplid vosotras, mujeres de mi España, con vuestro gran corazón, las pequeñas y aun las grandes deficiencias y saltad ya sobre todo género de obstáculos. Dios y España os lo agradecerán.

Y ahora, un ratito para los rojos. Una mala noticia: Los rojos vuelven a tener dinero a raudales. Dios, que es muy bueno, les ha pagado bien por mal y les abre rutas para enriquecerse. En Gerona, en la ciudad de Olot, están entrando ríos de oro a cambio de una industria de exportación a ombrosamente nueva. En dicha ciudad existía una buena fábrica y talleres de imaginaria. De esa fábrica salían los lienzos y esculturas, y aun creo que los escapularios, medallas y objetos de culto católico, que utilizaba la España creyente.

La industria imaginaria de Olot estaba en ruinas desde el advenimiento de la República y, sobre todo, después del 18 de julio, que no ha podido trabajar ni un solo obrero en sus talleres. ¡Cualquiera era el guapo que en la España de la Pasiónaria y de Largo Caballero se atrevía a dorar el halo del Divino Corazón de Jesús! Además que eso, ¿para qué? ¿Quién iba a ser el osado que se acercase a comprar una imagen de la Virgen o la efigie de un San Roque ben-

dito? ¿Para qué iglesias, en qué altar la iban a poner si en toda España los templos estaban en el suelo y los altares se utilizaban como pesebreras?

Pero ahora, la España roja se encuentra inopinadamente con una serie de pedidos de importancia de naciones como Francia, Bélgica, Holanda, etc., antiguos clientes de la imaginaria de Olot, que solicitaban la construcción de emblemas sagrados, de santas imágenes y objetos de culto. Y los rojos, los puros en sus creencias negadoras de Dios y de la fe, por amor del vil interés, se han puesto a trabajar en Olot como fieras y esta industria, nacida por y para la sustentación de la religión, ha venido a ser la más floreciente de toda Cataluña.

Sé que ya pasan de 25.000 las imágenes exportadas de Olot y que alcanza a varios millares el producto de los pedidos ya servidos y de los que están en construcción. ¡Gran paradoja esta! ¿Verdad? Ahora va a resultar que si los de la hoz y el martillo tienen un pedazo de pan que llevarse a la boca se lo deben, no ya espiritual sino materialmente, a la Divina Providencia, a la Santa Iglesia Católica, Apostólica y Romana.

¡Cosas de los creyentes! Ellos se reirán de todo y hasta algunos pretenderán seguir dándose las de espaldas, de ser ateos, gracias a Dios, como el aguacil del "monaguillo"; pero a lo mejor resulta que sus mujeres y sus hijos y ellos mismos, los obreros imaginarios, a hurtadillas, dirijan cada mirada de agradecimiento, cada oración de gracias y cada beso devoto a esas santas imágenes que por ser santas, les están dando el sustento que el marxismo, con todo de su ideología y miseria, no les supo proporcionar.

¡Los caminos que sigue Dios para salvar a sus hijos, aunque sean bolcheviques!

EL TEBIB ARRUMI

grupo en el que siempre pueden oírse los más cálidos elogios para el pintor y su obra.

L. T.

PERFILES No seas envidioso

Dice terminantemente el Apóstol, en el fragmento de una carta a los Galatas:

"No seamos ambiciosos de vanagloria, provocándonos los unos a los otros y recíprocamente envidiándonos."

En efecto, pocos vicios habrá tan repugnantes como la envidia. En el rango de los pecados capitales ocupa uno de los primeros puestos.

La envidia es una injusticia contra Dios, contra el prójimo y contra sí mismo.

Contra Dios, porque el envidioso condena la Providencia que, según él, ha distribuido sus bienes a ton-tas y a locas. Quisiera el envidioso que todo fuera concedido a su persona, y poco, muy poco, o nada, a los demás.

La envidia es una injusticia contra el prójimo, porque inspira contra él juicios temerarios, acusaciones maliciosas, traiciones, palabras intencionadamente dirigidas a disminuir el mérito del prójimo, y el aprecio de que goce en el mundo.

La envidia es una injusticia contra sí mismo, porque hace infeliz al que se deja dominar por ella. Es como una fiebre que le devora.

Al modo que el gusano roe el madero donde nació, así la envidia roe el corazón que le dio vida.

La envidia es un sentimiento vergonzoso. Sentimiento que se parece, en cierto modo, a esa alegría del demonio, regocijándose en la caída de un alma, para arrastrarla a la eterna condenación.

No seamos envidiosos: la religión condena la envidia y hasta nuestra dignidad de hombres la rechaza.

EL

LOS GRANDES ESPAÑOLES

El Duque de Alba, agente nacional en Londres

Quiénes presentaron en el extranjero el Movimiento nacional como una "militarada" tienen que estar sometidos al tormento de una sorpresa continua al ver que para todas las situaciones, casos y países, tenemos el hombre a propósito, que las circunstancias reclaman. En el gobierno del Estado, en lo militar, en lo económico, en lo cultural, en todos los ramos del régimen de una nación cuenta hoy la España nacional con jefes especializados, que han logrado la maravillosa y próspera situación en que nos hallamos, a pesar de las necesidades y de los males de una guerra de la enorme amplitud que ha alcanzado la nuestra.

El nombramiento del Duque de Alba para el importante puesto de Agente nacional de la Gran Bretaña, es una prueba de cuanto acabamos de afirmar.

Difícil sería hallar persona más indicada para nuestra representación en la Gran Bretaña. En el Duque de Alba se reúnen todas las cualidades que pueden prestigiar a quien personifique a la España nacional en la capital del Reino Unido: nobleza de abolengo, personalidad sobresaliente por sus méritos propios, por su cultura, por su incontaminado amor a la Patria, a la Ciencia y al Arte. Además de esto, cuenta con una larga experiencia en altos cargos al servicio de España.

Es ocioso recordar los títulos nobiliarios, las esplendencias en favor de la Ciencia y el Arte, y otras pruebas de su significación en nuestro país, porque son de todos conocidas, pues desde hace tiempo es una figura conocida en toda España por sus actividades elevadas en el terreno político, científico, artístico y literario.

Posee además otra cualidad apre-

ciable por el acertado desempeño de su nueva misión. El Duque de Alba es también Duque de Berwick y está emparentado con una parte muy importante de la alta aristocracia británica y conoce a Inglaterra, a sus hombres y costumbres como a España y a los españoles.

El actual Agente nacional en Londres ha prestado a la causa del glorioso alzamiento relevantes servicios, como la cesión de su palacio de Monterrey y lo que vale mucho más, la prestación incondicional de su persona.

Queremos subrayar también su acertada gestión en Ginebra en la última reunión de la Sociedad de Naciones. Aquí consiguió que todos los Delegados se enterasen de las taras y crímenes que pesan sobre el pseudo gobierno rojo y los que en Ginebra le representaban. Logró también convencer a muchos de los mencionados delegados de la significación trascendental de nuestra gloriosa Cruzada y desvanecer muchos prejuicios y errores lanzados por nuestros enemigos contra la España nacional.

A él se debe muy principalmente que allí obtuviésemos un triunfo moral importantísimo, confirmado con la invitación a los representantes del Generalísimo por parte del mismo presidente de la Asamblea para asistir al banquete de despedida de los asambleístas.

Estos acontecimientos provocaron una vergonzosa derrota diplomática de nuestros enemigos, que trajo para ellos consecuencias catastróficas.

Este triunfo memorable del Duque de Alba nos hace esperar otros semejantes en el importante puesto que el Generalísimo le acaba de confiar.

El Aguinaldo del Combatiente

En todos los Ayuntamientos se abrirán listas de suscripción, recibiendo donativos, en metálico y en especie

Un documento curiosísimo

¿Quieren ustedes saber cómo se celebran las bodas en la zona roja?

Salamanca.—Entre la documentación recogida al enemigo, figura un acta de matrimonio celebrado (militiano y miliciano) que, por el curioso formulismo militar de que se la rodea, transcribimos:

"Ejército popular republicano.—Acta de matrimonio en la sierra de... y lugar denominado Huerto del Sordo a los dos días del mes de Septiembre de 1937. Ante los mandos y compañía de esta sierra, en correcta formación de honor, hacen la petición de unirse en matrimonio el camarada soldado Lorenzo García Romero de 21 años de edad, soltero, natural de El Cerro del Andávalo (Huelva), hijo de Luis y Ana, ambos naturales del mismo pueblo y provincia, y la joven camarada María Díez Macías, natural de El Cerro de Andávalo (Huelva), de 22 años de edad, hija de Antonio y Josefa.

Oída la petición de ambos camaradas y tras las recomendaciones hechas por el mando, se levanta el acta que antecede de unión matrimonial de las camaradas peticionarias, que firman con ellos el Comisario de guerra, capitán de la compañía, capitán de Estado Mayor y dos testigos camaradas soldados presenciales del acta. Este documento, en su día, será refrendado por las autoridades legítimas competentes a dichos efectos. Fecha ut supra. El comisario de guerra, López; el capitán de la compañía, Jiménez; el capitán de Estado Mayor, Sainz de la Maza; los camaradas contrayentes Lorenzo García; testigo, Benito Bernabé; testigo, Pedro Valenzuela. Rubricado."

De lo narrado se desprende el aparato militar que dan los rojos a estos matrimonios. Esa correcta formación de honor recuerda mucho a ciertas películas en que los contrayentes pasan bajo un arco de espadas. Aquí, por lo visto, no hay motivo para pensar en tal ornato, todo lo más serían corridas de pólvora con bombas de mano. Lo más curioso es, sin embargo, eso de las recomendaciones propias del acto "hechas por el mando". Pero, ¿qué tiene que ver el mando en estos menesteres? ¡Oh, el antimilitarismo de los rojos!

Madres de legionarios

Roma.—El elevado espíritu de las madres de los Legionarios resplandece en las cartas remitidas a sus hijos que luchan en España por la civilización latina.

He aquí un episodio en el cual la exaltación del ánimo sereno de una madre que, sintiendo su próximo fin, domina dentro de ella el deseo supremo de volver a ver al hijo combatiente, exhortándole con oportuna serenidad a que no abandone el lugar de su deber.

Es la madre del Capitán Legionario Solari, que murió sin tener el gozo de abrazar a su hijo, escribiéndole en esta forma:

... por caridad, sigue donde te halles: en el lugar del deber y del honor. Han sido tantos los hijos combatientes muertos alejados de su propia madre, que yo lo considero justo, si Dios hubiese decretado para mí, que una madre pueda morir lejana del hijo que combate...

Otro ejemplo, digno de la tradición heroica de las madres romanas, es el de la madre del suboficial Vannugli.

Había sido herido el hijo por dos balas en el frente de Madrid. Salido del hospital había vuelto voluntario inmediatamente al frente. La muerte lo había arrebatado en una de las posiciones avanzadas del frente de Santander, cuando combatía en una batería anti-tanque.

Al recibir la madre una carta de pésame que le remitía una amiga suya, le contesta:

... Cuántas lágrimas he derramado mojando tu carta, que me trae a la mente desconsolada, a mi hijo muerto, a mi hermoso héroe de leyenda. ¡Qué espléndido muchacho teníamos! Hermoso, leal

y generoso. ¡Era la vida de mi vida, alma de mi alma!

Lo había criado así, entre un sueño y otro, y había conseguido obtener el alma que yo había querido...

Ahora todo ha acabado. No vive ya, al menos que nos dirijamos a él como a un santo. Aquel sueño bello ha terminado, terminado para siempre.

Pero yo me siento digna de mi héroe, créeme.

Te digo que no me quejo ni lamento y que acepto con resignación la suerte que me cabe, así como bendigo y acepto el dolor que en este caso es gloria.—Felisa.

El Legionario G. Mellone, internado en el Hospital de Zaragoza como consecuencia de las heridas sufridas en el frente, rechaza la convalecencia y obtiene ser enviado al frente vasco dando noticia a su madre:

... cuando recibas esta carta me hallaré ya en acción. No tengo ningún miedo a morir, será lo que Dios quiera.

Pero si yo no regresara, puede servirte de consuelo el pensamiento de que yo cumplí en absoluto mi deber.

La madre del Legionario, dominando las palpitaciones de su corazón, le dirige un sólo deseo:

"Regresa vencedor... Dios nos ayudará para que veamos la completa victoria y entonces podrás decir que no has nacido en vano.

Con vuestro sacrificio se destruirá para siempre la invasión bolchevica y quedará coronado de santa Gloria el Fascio Littorio.

Tú eres mi hijo mayor y has demostrado saber vivir como italiano: la verdadera vida es aquella a la cual tú has sabido enfrentarte". (USI)

Colaboración espontánea

A la Bandera roja y gualda

Yo no sé lo que siento al contemplarte pura y majestuosa ondear al viento; sólo sé que en mi pecho el ansia siento de postrarme ante ti y de adorarte.

Las armas sobre mí llevo de Marte, defensor tuyo soy... y qué contento mi corazón anega, ya sediento de un nuevo mártir y héroe en mi ofrendarte.

Santa Enseña de mi Patria querida, si necesaria es mi joven vida para darte más gloria y más honor, yo ruego a Dios que en astillas, deshecho, envuelto en ti y amándote mi pecho caiga al plomo enemigo del traidor.

Brindis MORAN

(Soldado de España en Soria).

La República no podía vivir

Un mal día en las urnas surgió la "niña". La "cria", cuando iba en mantillas, por exceso de mimos, ya dejó sentir su rebeldía que se exteriorizó en el campo español y apareció igual que el cómicó en escena.

Debajo del disfraz traía oculto el comunismo, producto extranjero sin raíces en el suelo nacional. Los que autorizaron su importación, entonces tenían los resortes del poder en la mano. Así, pronto mandaron esparcir la semilla que invadiera todo el territorio español.

Una vez cumplida esta perversa misión, procuraron abonar el campo lo mejor posible con el solo y único fin de que su fructificación diese el mayor rendimiento posible, convencidos de que a la hora de recoger el fruto, ellos recolectarían el grano, y los demás mortales se quedarían con la paja.

Los que decían llamarse republicanos y sus adeptos, consiguieron hasta en los villorrios más apartados arrastrar a la masa obrera a una causa que no era justa; pero como pintaban el porvenir tan bonito, y era ubérrima la cosecha que más tarde habían de recoger, no vacilaron en seguir los malos consejos, sin pensar que en teoría las cosas se pintan muy bonitas, pero llevarlas a la práctica, ya es más difícil. Se irán convenciendo del engaño de los dirigentes republicanos?

España pronto se convirtió en República federal al conceder el Estatuto catalán que constituyó la desmembración de nuestra Madre Patria, y Cataluña fue la sede del anarquismo y del comunismo, que dicen defienden la libertad y la igualdad.

La anarquía es palabra sinónima del robo y de la destrucción; nadie ejerce autoridad ninguna sobre el ciudadano.

¿Igualdad? Dos individuos poseen bienes de fortuna iguales; el uno, que no milita en las filas socialistas, por buena administración, producto de su trabajo y a base de economías se procura un porvenir decente. El otro, el encuadrado en las huestes del comunismo, vago de profesión, no se preocupa de trabajar, pues nunca sintió amor por el trabajo y despilfarró todo cuanto tenía.

Transcurre cierto tiempo y el comunista hallase sin medios económicos de vida y envidia al que siguió distinta ruta, separándose un abismo.

El socialista, como es natural, pedirá otra vez la igualdad para seguir derrochando la fortuna extraña. Esta es la doctrina de los amantes de Rusia.

¡Rusia! El país donde subsiste por el crimen un régimen monstruoso y repugnante. ¿Hay nación en el mundo que desee tal régimen?

Sólo los ambiciosos políticos de la España roja han querido convertir a nuestra Patria en colonia soviética.

Inmediatamente que se desencadenó la tormenta soviética, los dirigentes comunistas se apoderaron de las vidas y haciendas de las personas a las que consideraban sus lacayos.

Invitan los rusos a que se visiten ciertas fábricas comunistas para que se aprecie el ambiente que allí se respira. Los obreros, que prestan servicio en estas fábricas aparecen disfrutando un jornal bastante decoroso que les permite vivir decentemente y hasta sostener algún lujo. Estas fábricas se presentan como muestrario de una perfección que no existe, porque en los restantes establecimientos de Rusia sólo reinan la miseria, el hambre y la abyección humana.

Los llamados trabajadores españoles que han ido a Rusia, y sólo han visto las fábricas que les enseñan los dirigentes comunistas, vienen admirados de aquel fingido paraíso soviético e ignoran que esas fábricas son centros de propaganda comunista roja, dotados de todo lo indispensable y allí sólo trabajan obreros mimados por el estado soviético.

En el resto de Rusia la desolación campa por sus respetos. Las grandes masas humanas son arrebatadas desde la infancia al cariño paternal y son obligadas a depender del Estado como si fuesen un rebaño de borregos.

Subsiste un comunismo estatal, que es el régimen más odioso y detestable que puede implantarse. Inyecta a los ciudadanos el virus ponzoñoso que luego los lleva a formar parte de las brigadas internacionales y que perecen en el matadero. Estas brigadas han invadido la España de los rojos y han desatado el odio y las pasiones, destruyendo todo cuanto a su paso encuentran, mancillando el honor y la dignidad de las personas.

¿Habrá quien todavía defienda el comunismo, pretendiendo llevar a los españoles a remojar para que acepten una dictadura soviética? Cuando España iba a naufragar, nuestro ilustre Caudillo Franco se puso al frente del Ejército para salvar a la nación de la barbarie rusa. El General Franco, rodeado de los máximos poderes, defiende la civilización cristiana y salva a España con su amor patriótico. Dirige un Ejército fundamentado en la jerarquía, que expulsará al desgobernado marxista, poniendo término a la situación caótica y a la brutalidad del anarquismo, que ya imperaba en el campo español y que corría las entrañas de nuestra Patria.

Francisco lucha, pues, en defensa de España y de la civilización y es el dique infranqueable que detiene al sovietismo en sus afanes de instalar el comunismo integral, como impera en Rusia.

No ha desconocido el Caudillo que existe en España una gran

opinión favorable a la empresa de anular el régimen de parásitos que quería hacerse dueño del país, y en este empeño ha triunfado. Pueden ir preparando la maleta los invasores rojos, que ahora quieren desembarazarse del anarquismo que presidió la primera etapa revolucionaria.

España entera hállase obligada a demostrar al Generalísimo su adhesión entusiasta, porque de una Patria desgraciada está forjando una Nación Grande, Poderosa, Unida y Civilizada.

Eugenio Recio Lafuente.

Cabo de Carros de Combate. Frente de Aragón.

Llor a los que luchan

En un día memorable, histórico e inmortal, ondeó nuestra bandera con toda su majestad y a los mozos de mi tierra dispuestos a pelear contra las hordas marxistas que con sanguinario afán el suelo de nuestra Patria pretendían infamar.

Hoy, la Bandera de España ondea, hermosa y triunfal, teñida en sangre y en oro de los bravos que al azar dan la vida por la causa que a la Patria salvará.

No importa que la metralla facilite al Hospital heridos que al batallar cayeron como los héroes, en la contienda infernal, porque muy pronto a la lucha animosos volverán, como vuelven las palomas al amor del palomar, llevando impresa en el alma la imagen angelical de las Hermanitas santas que ejercen la caridad asistiendo a los heridos con cariño fraternal.

Y si un día las campanas de la Iglesia del lugar tañen a muerto, anunciando que un mozo no volverá porque Dios quiso premiarle con la gloria celestial, a los llantos de una madre el rezo acompañará, rindiendo al mozo homenaje de amor y de cristiandad.

No mueren, no, los soldados que caen al batallar; vivirán eternamente en esta España leal.

Llor a los Legionarios y a las Milicias, que están defendiendo bravamente nuestro querido solar.

Las mujeres españolas, unas mucho y otras más, aportaremos gustosas nuestro trabajo manual para que nada les falte a los que a la guerra van.

Aurora de Orte

Enfermera del Hospital Provincial

A LOS NIÑOS

Sagrada y sublime es la obligación que vuestros mayores están cumpliendo, queridos niños. En el curso de la vida son inmensas las obligaciones que rodean al hombre; pero ninguna como la de defender el honor y la integridad de la Patria.

Cuando en vuestros juegos y distracciones os rodee algún peligro, recordad a vuestros mayores, que os defienden.

Pues bien, el honor de nuestra España se vio traicionado. Venganza pide la Patria. Para vengarla, no llamó a los niños; llamó a los que considerándose con valor y fuerzas suficientes, cualquiera

F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

UN RASGO DIGNO DE LOS MAYORES ENCOMIOS

El Excmo. Sr. Gobernador Civil ha remitido a esta Delegación Provincial un donativo recibido del pueblo de Radona, junto con la siguiente carta:

"Excmo. Sr. Gobernador Civil.—Soria.—Con esta misma fecha remito a S. E. cinco pesetas para ayuda de ropa de invierno para los soldados del frente, no pudiendo dar más cantidad por tratarse de ser el vecino más pobre que hay en esta localidad, de 69 años de edad, impedido y teniendo que implorar la caridad pública para el sostenimiento de la familia. Al propio tiempo pongo a disposición de S. E. mi esposa y una hija para confeccionar calcetines o alguna otra prenda, para el soldado, siendo necesario el artículo que se necesita, por no tener para poder comprarlo.

Dios guarde a S. E. muchos años.

Radona 16 de noviembre de 1937 II Año Triunfal.—Firmado: Dionisio Martínez.—¡Viva España! ¡Viva Franco!"

DONATIVOS de prendas últimamente recibidos en esta Delegación:

Del pueblo de Villar del Río.—Doña Prudencia Antonin, 1 toalla y un almohadón; don Bonifacio Marín, 1 toalla y una sábana; doña Inés Gómez, don Tomás López, don Vicente González, don Jenaro Ruiz, don Aquilino Martínez, don Serafín Lafuente, don Salustiano Santolaya, don Fermín Ci-

llero y don Ramón Martínez una manta cada uno.

Don Félix Santolaya, doña Nicolasa Calleja, don Valentín López, don Máximo Alonso, don Lorenzo Martínez, doña Gabriela Hernández, don Teodoro Cuesta, don Patricio Miguel, don Félix Jiménez, y don Silvano Las Heras, una toalla cada uno; don Eugenio Merino, doña Toribia Marín, don Avelino Fernández, don Mariano Barrio, don Francisco Calleja, don Gregorio Martínez, don Mariano Fernández, don Julio Martínez, don Manuel Martínez, don Indalecio Blanco, don Félix Subirán Benito, don Benigno Ruiz, don Aniceto Marín, don Narciso Valdecantos, don Severiano Jiménez, don Félix Subirán León, doña Eugenia Verguizas y don Pedro Anguiano, una sábana cada uno.

D^a Salustiana Almarza, D. Clemente López y don Julián Juano, una cubierta de cama cada uno; doña Tomasa Lozano y don Silvano las Heras, un almohadón cada uno; en total, 9 mantas, 12 toallas, 19 sábanas, 3 cubiertas de cama y tres almohadones.

DONATIVOS EN ESTA CAPITAL

Don Adolfo Sainz Murillo, (segundo donativo) 6 chalecos de lana; doña María Carnicero de Marín, 4 chalecos de lana; don Pedro Delgado, 26 cazadoras.

Se tiene noticia en esta Delegación de que algunas personas tienen lleno el Boletín de suscripción mensual a la obra de Frentes y Hospitales en espera de que se pase a recogerlo a domicilio. Siendo imposible hacerlo así, se ruega a dichas personas tengan la amabilidad de enviarlo a las oficinas de la Delegación.

FRANCO QUIERE UNA NACIÓN FUERTE Y LIBRE, BASADA EN LA DIGNIDAD HUMANA, EN LA INTEGRIDAD DEL HOMBRE Y EN SU LIBERTAD, COMO VALORES ETERNOS E INTANGIBLES. ESTAMPAS DE LA GUERRA

†
Rogad a Dios en caridad por el alma de

Doña Mercedes González Botija

Que falleció cristianamente en Zaragoza el día 13 de noviembre de 1937

R. I. P.

Su apenado esposo don Guillermo Cabrerizo; hija María Pilar; madre doña Trinidad (viuda de González Herrera); hermanos don Luis y doña María Trinidad; padre político don Lorenzo Cabrerizo; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN UNA ORACION POR SU ALMA.

Las misas Gregorianas que se celebren, a partir del lunes 29 del corriente, a las 10 y media, en la Iglesia de San Juan de Rabanera (Soria), serán aplicadas por su eterno descanso.

†
QUINTO ANIVERSARIO
Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

Don Vicente Martínez Ridruejo

Que falleció en Cervera de la Cañada (Zaragoza) el día 1 de diciembre de 1932 (Después de recibir los Santos Sacramentos)

D. E. P.

Su apenada esposa doña Pilar Pascual; hijos Pilar, Carmen, Manuel, Alfonso y M.^a Rosa; madre política, hermanos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.

Noviembre y 1937.

Todas las misas que se celebren dicho día 1, en la Iglesia del Salvador de esta Ciudad, así como el novenario en la Iglesia de Padres Agustinos, de León y la Parroquia de Cervera de la Cañada, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

que fuese su edad, corriese en su defensa.

Si páginas de heroísmo escribieron por tal motivo nuestros antepasados, no son menos las que hoy se están escribiendo por los españoles presentes.

Y no sólo las escriben vuestros padres y hermanos; las escriben mujeres, como aquella Legionaria de la Octava Bandera del Tercio, que en las posiciones del Pingarrón (Madrid) fué la admiración de todos cuantos la rodeaban. En el momento, cuando la lucha era más dura, auxiliaba a los heridos y recogía a los muertos; faltaban hombres y ella, empujando un fusil, como un legionario más, luchó y venció. Las escriben también niños que, sintiéndose con escasas fuerzas para tener en sus manos las armas, pero con valor suficiente para ir al combate como ven que van los hombres, se apartan de sus modestos hogares para unirse con ellos donde saben está el honor.

Su misión es bien difícil y arriesgada. Una vez en la línea de fuego, no es la de hacer frente al enemigo con las armas, porque sus fuerzas se lo impiden, sino que en las horas más difíciles de combate, sus piernas se mueven rápidas y veloces y sus manos son portadoras de un parte que el Mando les ha confiado, sirviendo de portavoz y enlace de una unidad con otra y siempre con carácter de niño, pero con valor de hombre.

Ahora bien; mientras los hombres veis que cumplen con su principal obligación (no es fácil que la Patria os haya confiado a vosotros alguna por ser niños? Si, también tenéis misiones que cumplir. Queréis que en vuestros centros de enseñanza, juegos y distracciones le rindáis los máximos honores y demostréis vuestro cariño con patrióticas canciones; sed el consuelo de madres y esposas que gimen y lloran; celebrad los triunfos de nuestro Ejército; venerad los nombres de los héroes que sucumben, y a los heridos, en todo momento, prestadles vuestra ayuda y respeto.

¡Viva Franco, el Justiciero!
¡Viva el Ejército! ¡Arriba España!

VICTORINO MIGUEL
Cabo de Regulares y Laureado de San Fernando

Madrinas de guerra

Solicitan madrina de guerra los siguientes defensores de la Patria:

Luis Nicolás y Antonio Antón. Grupo de Intendencia. Huesca. Celestino Pérez y Aurelio Díez. Legionarios de la 13 Bandera del Tercio. Frente de Zaragoza.

José Villar, Tomás Valero, Victoriano Lluva, Vicente García y Gregorio Marín. Regimiento Infantería Galicia, Frente de Huesca.

Juan Olmo, José Pérez, Nicomedes Aldea, Julio Santodomingo, Pedro Gómez, Juan Sangüesa y Modesto Sampedrano. Regimiento de Carros de Combate número 2. Frente de Zaragoza.

Junta recaudatoria civil

SUSCRIPCIÓN 2.^a—15

Suma anterior, pesetas 143.585,33. Domingo Aribas, 25 ptas; Isidoro Jiménez Ruiz, 20; Maestro de Arcos de Jalón, 13,75; Lorenzo Díez Borobio, 480; Personal Administración Pantano, 42; Multa impuesta por el Excmo. Sr. General Moscardó, 500; Personal del Banco Español de Crédito, 199,45; id. del Banco de Aragón (un día de haber) 113,90.

Ayuntamiento de Deza, 25,40; id. de Sueñacabras, 244; José González, 35; Comandancia Militar de Alcolea del Pinar, 1.800; Personal Banco H. Americano, 173,78; Alfredo Hernández, 103,75; Personal Circulo de "La Amistad", 47; Maestro y niños escuela Cubo de la Solana, 13,50.

Pueblo de Cirujales del Río, 50; Rosario Iban, de Arcadillo, 100; Cuadrilla de Santiago, 63,20; F. E. T. del General Mola, 150; Personal del Ferrocarril Santanin, 15; Jca. Pdes DP der Ica s — der-Mediterráneo, 1.000,58; Lorenzo Calonge, 6; José González, 40; Empleados del Pantano, 42.

Ayuntamiento de Pobar, (multas), 10; Comandancia Militar de Alcolea del Pinar, 300; Ayuntamiento de Fuerzaliente, 400; Alfredo Hernández, 100; Dependientes Circulo de "La Amistad", 41 pesetas.

Total pesetas, 149.744,64.

MUERTO POR LA PATRIA

El día 14 del actual dió su vida heroicamente por Dios y por España, en la Sierra de Alcubierre, el soldado del Regimiento de Carros de Combate núm. 2, Emiliano Cerezo Sanz, hijo de nuestros buenos amigos don Agustín Cerezo y doña Vicenta Sanz, acreditados industriales de Caltojar.

Tanto sus sentimientos de acendrado patriotismo como las buenas cualidades que adornaban la persona del fallecido, hacen que su recuerdo perdure para siempre, no sólo en el corazón de sus afligidos padres y hermanos, sino también en aquellas personas que tuvimos la suerte de conocerlo y tratarlo.

Su amistad era grata y desprovista de egoísmos, ya que el caído fué siempre un modelo perfecto, no sólo como hijo y hermano, sino también como compañero y amigo. La simpatía que gozaba se demostró en el acto de celebrar los funerales por su alma, a los cuales asistieron la totalidad del vecindario y otras muchas personas de los diversos pueblos limitrofes.

Me asocio al dolor que experimentan sus desconsolados padres y hermanos que como tales es natural que lloren su muerte; como españoles que quieren a su Patria, el orgullo de pensar que su hijo ha muerto por engrandecerla y como cristianos se resignan ante la separación del ser querido y acatan la voluntad de Dios.

Emiliano Cerezo Sanz. Presente en Caltojar, 18 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.

E. DE GRACIA
Alférez de Infantería.

El rasgo de una madre aldeana

Es un pueblecillo casi sin nombre en el mapa. Los soldados han acampado allí para descansar de los largos días de fatiga marcial.

En una casuca de puerta lóbrega hay sentada una anciana. Patria han soldados por la calle. Sin duda buscan alojamiento.

—¿Queréis alojaros en mi casa? Es pobre, pero para los soldados todo lo que hay en ella se lo doy...

—No, buena mujer—le dice el sargento—; ya habrá casas que puedan llevar mejor esta carga. Y comienzan a alejarse los del pelotón.

La mujer se queda triste. Una lágrima pugna por salir de sus secos párpados. Algo le afecta a su alma de española al ver a los soldados buscar cobijo.

—Señor militar: déjeme un par de ellos por lo menos. No serán molestos, que son mi consuelo. Dice, ensayando ante el sargento una risa de ternura maternal.

Y dos mozos quedaron hospedados en aquella morada. Dos soldados de Franco que ayudaron a la vieja a encender el hogar.

—Buena mujer—dicen los soldados—, que está haciendo cená "patol" batallón.

—Pero la vieja no les hace caso, y sigue sacando cositas de su alacena.

—No gaste usted, señora—le dicen los muchachos—, que nosotros tenemos rancho en Intendencia.

La vieja sonríe y no puede detener las lágrimas.

—Sabéis soldadicos ¿por qué lloro y estoy contenta? Yo tenía un hijo también, que se fué a la guerra. No se despidió de mí... Creía que yo se lo estorbaba, tontin; se fué... y ya está en la gloria con su padre y su abuelo, que fué guerrero y que también murió en la otra guerra. Y hoy, estando vosotros aquí, es como si estuviera mi hijo... Ya de ahora en adelante los soldadicos serán mis hijos. Cenad, hijos míos, que todo es para vosotros, mientras yo rezo el Rosario.

Esto pasaba en un pueblecillo misero con pobreza de estepa castellana y fragosidad de risco serrano. Así piensa la madre española que no ha manchado su inteligencia con las suciedades marxistas. Esa es la alentadora de Franco, contra los poderes internacionales.

Del "Noticiero" de Zaragoza.

El que con actos, por leves que parecían, dificulte o mine la unión de todos los españoles, está vendido al enemigo y merece la pena infamante reservada al espía y al traidor.

Se constituye la Asociación de la Prensa de Madrid

EL GENERALISIMO ACEPTA LA PRESIDENCIA HONORARIA

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa de Madrid, electa por acuerdo y confianza de los periodistas madrileños que se encuentran en zona liberada, ha celebrado su primera reunión para constituirse e iniciar el estudio de los problemas de orden moral y profesional, que en su día habrá de afrontar plenamente para realizar la vida y funcionamiento de la Institución.

Inmediatamente se trasladó la Junta a Burgos para hacer llegar al Generalísimo y Jefe del Estado Español su adhesión ferviente, su cumplimiento y la demanda de que el Caudillo aceptara como lo ha hecho, en decisión honrosa a los periodistas de Madrid—la Presidencia honoraria de la Asociación.

Después, después, la Junta, al Presidente de la Técnica del Estado, General Gómez Jordana, con el fin de mantener los directivos unidos y grato cambio de impresiones acerca de los primeros y urgentes problemas de los periodistas del periodismo madrileño, entre los que no es el de menor dimensión, el de su propia organización como factor inicial del cumplimiento de la Prensa y de su más eficaz y entusiasta servicio a la causa nacional de España.

El General Jordana acogió con especial atención las sugerencias y demandas de los periodistas y tuvo frases de elogio para la Prensa que, en su sector sano y nacional, hace y hará una fecunda labor de colaboración en la obra de destruir el marxismo, ganar la contienda actual y construir el nuevo Estado.

Después visitó la Junta al ilustre escritor y periodista don Juan Ignacio Luca de Tena, al que ofreció la primera Medalla de Oro de la Asociación.

El miércoles cumplimentaron al Secretario General del Estado y al Delegado Nacional de Prensa de F. E. T. y de las Jons.

La nueva Junta ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, Víctor Ruiz Albéniz ("El Tebib Arrumi").

Vicepresidente primero, Luis Martín Galisonga.

Vicepresidente segundo, Víctor de la Serna.

Secretario General, Francisco Casares.

Secretario segundo, Pedro Gómez Aparicio.

Contador, Angel Illana.

Tesorero, Jesús García Gil.

Vocales: Juan Pujol, Francisco de Luis, José Ignacio Escosura, Alfredo Marquerie, Luis Amado, José Manzano, Manuel Fernández Cuesta y Manuel Merino.

En la Casa del Cordón, una vez que la nueva Junta cumplimentó al General Jordana, fueron saludados sus componentes por una comisión de la Asociación de la Prensa de Burgos, felicitándolos y deseándoles toda clase de aciertos para el mejor desempeño en las actuales circunstancias de la misión que sus compañeros madrileños les confieran.

Felicitemos muy sinceramente a los ilustres compañeros que constituyen la nueva Asociación de la Prensa de Madrid y muy especialmente a su Presidente, nuestro querido amigo "El Tebib Arrumi".

NOTICIAS AL CERRAR

SIN NOVEDAD

PARTE OFICIAL CORRESPONDIENTE AL DIA 26 DE NOVIEMBRE

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

Breve crónica de la situación militar

En la zona marxista la situación es cada día más desesperada. Una de las regiones donde mejor se aprecia la descomposición, es indudablemente Cataluña, región acostumbrada a vivir bien con una economía parásita que engordaba a costa de la vida de las demás regiones españolas con el coco del separatismo y del Estat Catalá.

Siempre Cataluña tenía trato de favor de todos los gobiernos y últimamente en el oprobioso quinquenio las concesiones a Cataluña excedían de todo cálculo. El Estatuto fué la declaración oficial de que toda España tenía que girar alrededor de las cuatro provincias catalanas.

Esta posición preponderante la coloca ahora, por contraste, en un estado catastrófico. Esto ha llevado a los marxistas de Cataluña a celebrar asambleas, conferencias, y reuniones. En todas ellas se estudian temas económicos tratando de solucionar problemas imposibles, pues se ha llegado a una tan grande confusión que ya nadie es capaz de orientarse en aquel caos. Ahora mismo acaba de celebrarse en Barcelona el tercer Congreso de la U. G. T. Como todos los congresos marxistas, se habrá convocado con carácter político; pero es tan palpante el aspecto económico, que los trabajos fueron absorbidos por esta clase de cuestiones.

Sus dictámenes aprobados ocupan planas enteras de la prensa roja y por ellas se aprecia la ausencia completa de orientación. Se pide que el obrero trabaje todas las horas del día, sin semana inglesa y sin fiestas y para forzar la producción tratan de crear un salario de estímulo. Se pide una coordinación de la vida económica que haga renacer la satisfacción interior. Se propone la reforma del decreto de colectivización, que ha sido desastroso. El comercio, la banca, las cooperativas, todo se halla intervenido por comités y sindicatos que todo lo perturban. Se aprueba una conclusión en la

que se prohíbe terminantemente que, bajo ningún pretexto, puedan ser repartidos los fondos sociales entre los trabajadores de las empresas.

En cuestión de tasas, el congreso pide la centralización total de todas las materias racionadas y racionales, porque en esto existe un verdadero desbarajuste y se dice textualmente que los precios de tasa son puras fantasías escritas sobre el papel sin ninguna eficacia. Por este tenor todas las cuestiones.

Si nosotros dejásemos rienda suelta a nuestra imaginación podríamos teñir con colores siniestros la vida de la población civil de Cataluña y de toda la España no liberada. No ha entrado nunca en nuestras normas deformar la verdad.

Evadidos recientes cuentan y no acaban de los terrores soportados en la zona roja, poniendo a prueba la resistencia humana con torturas de infierno dantesco. Como queremos la imparcialidad, nos limitaremos a recoger informaciones de los periódicos que se editan en la España marxista. Están al alcance de todas las personas, y al reproducir sus palabras nosotros no decimos nada por nuestra cuenta. Son ellos mismos los que nos descubren sus lacras.

Toda la España marxista padece hambre. Los españoles que ansían y anhelan la llegada de las armas liberadoras de nuestro Caudillo, en su inmensa mayoría, combaten y resisten pasivamente a los Gobiernos rojos y judaicos. Sólo apoyan a éstos los encenagados por el atropello, el robo y el asesinato. En todas partes existe un ambiente antimarxista contra los tiranos mediatizados por Moscú. Solamente el terror y la debilidad impiden la reacción de un pueblo que quiere sacudirse un yugo de degradación. Los españoles de enfrente quieren venir a nosotros, a la verdadera España; pero están tan decaídos moral y físicamente que apenas tienen fuerzas para levantar los brazos y pedir su liberación.

Delegado de orden público.—Por el Jefe de Seguridad Interior, Orden Público e Inspección de Fronteras Excmo. Sr. D. Severiano Martínez Anido, ha sido designado Delegado de Orden Público de esta provincia, el Capitán de Infantería, don Adelmo Fernández, que tomó posesión de su cargo el miércoles último.

Deseamos al Sr. Fernández grandes aciertos en el cumplimiento de su alta misión y grata estancia en esta tierra castellana.

Misas gregorianas.—Darán principio el día primero de diciembre, a las nueve y media de la mañana, en la iglesia del Salvador, por el alma del Presbítero don Pablo Higueras Sanz (q. e. p. d.), Teniente Mayor de la Parroquia de San Lorenzo de Madrid.

Fallecimientos.—En Zaragoza dejó de existir la estimada señora doña Mercedes González Botija.

Nos asociamos al dolor que experimentan su apenado esposo don Guillermo Cabrerizo e hija María Pilar, madre doña Trinidad, hermanos y demás familia, deseando la resignación para sobrelevar tan dolorosa pérdida.

—En Logroño ha fallecido la respetable señora doña Saturnina Martínez, madre política de nuestro querido amigo don Eduardo Yusta, a quien expresamos así como a los apenados hijos de la finada doña Iluminada, don Pedro, doña Tomasa y doña Juana y demás familia nuestro sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Soria.—Resueltas las dificultades que impedían la reanudación de las clases de este Centro, de acuerdo con las Autoridades de esta población, dichas clases se abrirán de nuevo el próximo lunes, día 29, en el edificio de la Biblioteca municipal sita en la Plaza del General Franco.

Los alumnos masculinos de los cursos 1.º, 2.º y 3.º se presentarán en dicho local a las nueve de la mañana del mencionado día; y los alumnos femeninos lo harán a las 15.30 de la misma fecha.

Respecto a los cursos 4.º, 5.º y 6.º también se reanudarán las clases a la mayor brevedad en la fecha que se indicará en el antes mencionado edificio.

Soria, 24 de noviembre de 1937.—
II Año Triunfal.—El Delegado Director, B. Fernández Ríofrio.

Boda. El jueves último contrajeron matrimonio en la iglesia de Nuestra Señora de la Mayor, de esta capital, la distinguida señorita soriana Tomasa Canalejo Aguirre y el competente Oficial de Telégrafos don Ricardo Tovar García, siendo apadrinados por la madre del novio, doña Josefa García, y el hermano de la desposada don Nicolás Canalejo.

Los deseamos eterna luna de miel.

Donativo de unos cazadores.—Por varios aficionados al sport cinegético de Nomparedes y Castil de Tierra, se han entregado seis liebres y un conejo, con destino al hospital u hospitales de esta capital.

Aplaudimos la generosidad de los mencionados cazadores.



Admisión en el Cuerpo de Investigación y Vigilancia.—Se ha publicado una orden disponiendo la admisión en el Cuerpo de Investigación y Vigilancia del Estado Español, con la categoría de agentes de tercera clase y con la remuneración que para los mismos se tiene señalada en los presupuestos en vigor, de los opositores que fueron aprobados por el Tribunal examinador de la oposición celebrada en Madrid en la convocatoria de 13 de julio de 1935, que se hallen en territorio liberado y cuyos informes sean favorables, además de su absoluta adhesión al glorioso Movimiento nacional.

De la Inspección de Sanidad.—Ha sido designado para prestar servicio con el cargo de Inspector de Sanidad en la provincia de Zaragoza el culto Doctor don José Viñes Ibarrola, que con gran acierto ha desempeñado dicho cargo en nuestra provincia.

Para sustituirle se nombra a nuestro querido amigo y paisano el prestigioso Doctor don Jesús Molinero, que esta mañana se posesionó de este cargo, en el que deseamos obtenga los éxitos que corresponden a los reconocidos méritos que posee.

Confiteros multados.—Por haber alterado el precio de la mercancía, disminuyendo el tamaño de sus productos, han sido sancionados los industriales confiteros con las multas que a continuación se mencionan:

Don Luis Herrero, con 150 pesetas; don Pablo Herrero, con 250; don Avelino Sánchez, con 150; don Eugenio Mateo, con 250; Vda. de Liso, con 250.

Soria, 24 de noviembre de 1937.—
II Año Triunfal.

El Gobernador Civil-Presidente de la Junta de Precios,
Ramón Enrique Casado.

Enfermo.—Recíbense noticias de Asturias informando que nuestro querido amigo don Joaquín de la Gándara y Carrillo, que logró evadirse de Madrid, después de sufrir dolorosas persecuciones por parte de los rojos, hallase muy gravemente enfermo y su estado inspira temores de que sobrevenga un fatal desenlace.

Mucho celebraremos que esos vaticinios no tengan confirmación.

Patronato del Colegio de huérfanos médicos.—Reorganizado este Patronato y debiendo reanudar la asistencia y educación de los huérfanos de médicos en primer orden, por el presente anuncio, se pone en conocimiento de los interesados que las solicitudes acompañadas de certificación de pobreza expedida por el Ayuntamiento de la residencia de los huérfanos y certificación de defunción del padre, deberán presentarse en el Colegio de Médicos de la provincia respectiva antes del día 15 de diciembre próximo. En defecto de la certificación a que se hace referencia que no pueda obtenerse por radicarse en zona roja el juzgado que ha de expedirla, puede presentarse declaración jurada suscrita por la madre o tutor, en la que se hará constar el nombre, apellidos, fecha de la defunción y Colegio en que estaba inscrito.

Chatarra.—La tenencia de chatarra inmovilizada es hoy, cuando España te la pide para atender a sus necesidades, delito de lesa Patria.

Lotería Patriótica de Zaragoza.—Sorteo extraordinario de Navidad, 10.000 billetes a 500 pesetas, divididos en vigésimos de 25 ptas. 1.413 premios. Premio mayor, 1.500.000 pts.

Cultos.—La Asociación de Hijas de María celebrará la novena en honor a su Madre Inmaculada dando principio el día 30 de los corrientes a las cinco y media de la tarde.

Se ordena a las asociadas su puntual asistencia con el distintivo.

—Solemne Novena de la Inmaculada Concepción en la Capilla de los Padres Franciscanos por el triunfo y la paz de nuestra nación española.

Comenzará el día 30 de noviembre, a las seis de la tarde, con exposición de S. D. M. Estación, Corona Seráfica, Ejercicio de la Novena, Motetes y, al final, la Salve popular.

Los tres últimos días habrá sermón y se cantará el Tota Pulchra.

Servicio Nacional del trigo. Jefatura provincial de Soria

Venta de trigos por el S. N. T.

Los harineros que deseen adquirir trigo, lo solicitarán del Jefe de la Comarcal donde deseen hacer la compra, precisando cantidad y cuantos datos estimen necesarios. Todas las ofertas de los Jefes Comarcales se entenderán siempre, salvo venta y sin envase. El saqueo será proporcionado por el comprador.

El Jefe Comarcal comunicará a la Oficina Provincial las peticiones de compra que formulen los harineros.

Las ventas de trigo son al contado y no precisando contrato. La mercancía se entrega al comprador, previo ingreso de su importe en la cuenta corriente de Crédito Bancario del Servicio Nacional del trigo.

Dicho Banco entregará al interesado un resguardo definitivo que habrá de entregar o remitir a la Oficina Provincial para que se extienda y envíe a la Comarcal la orden de entrega de trigo, quien a su vez lo comunicará al Jefe de Almacén.

Soria, 24 de noviembre de 1937.
El Jefe Provincial.

El Servicio Nacional del Trigo amplía su recepción para pequeños tenedores hasta cinco mil kilos

Se considera como pequeños tenedores a aquellos que tienen declarado para la venta menos de CINCO MIL kilos y por lo tanto estos señores podrán acudir libremente a los Almacenes en donde le será tomado su trigo.

Soria, 24 de noviembre de 1937.
El Jefe Provincial.

A los tenedores de trigos picados

Los tenedores de trigos picados en general los que por mala calidad u otras circunstancias, no obtengan de recibo comercial, harán entrega de esto a la Jefatura Provincial antes del día 30 del corriente, acompañando muestra y siendo preferible presentarla personalmente con el fin de fijar las condiciones.

Soria, 24 de noviembre de 1937.
El Jefe Provincial.

El homenaje al general Yagüe

El miércoles último celebró sesión la Excmo. Diputación Provincial de Soria; acordando nombrar hijo predilecto y preclaro de Soria y su provincia al Excmo. Sr. D. Juan Yagüe Blanco, heroico general soriano que al frente de la Legión honró a su provincia y a España con gloriosas e invencibles empresas.

La Corporación provincial acordó igualmente recabar de la Prensa local la suscripción abierta para ofrecerle un homenaje y hacerla suya dándole carácter provincial oficialmente y contribuyendo a la misma con la cantidad de 1.000 pesetas.

Nos adherimos con el mayor entusiasmo al acuerdo de la excelentísima Diputación y ofrecemos nuestro modesto concurso y cooperación, no dudando que, tanto Soria como toda la provincia, demostrará su cariño al ilustre militar cuyo valor, pericia e inteligencia puso siempre al servicio de la Patria, de la Justicia y de la grandeza de España.

INGRESO EN LOS CENTROS DE ENSEÑANZA DE LOS ALUMNOS NECESITADOS

Para la admisión de alumnos necesitados en los centros de enseñanza privados, se dispone que los rectorados respectivos harán previa información sobre las condiciones morales y económicas de los alumnos de los dos sexos que soliciten plaza gratuita con arreglo a lo dispuesto en el artículo tercero de la orden relacionada con esta disposición. Para la clasificación de los alumnos se establecerán los siguientes grupos: hijos de funcionarios públicos, civiles o militares cuyos ingresos o rentas no permitan la educación remunerada en centros de enseñanza privados; hijos de familias modestas que vivan de su trabajo intelectual o manual. Se dará preferencia para la designación a los hijos de familia de militares o civiles que hayan contraído méritos en la Cruzada nacional o sufrido perjuicios a consecuencia de la guerra, reservándose hasta el 50 por 100 de vacantes para los huérfanos de la campaña o asesinados por las hordas marxistas. La selección de los aspirantes terminará indefectiblemente el 31 de agosto.

Banco Español de Crédito

Capital autorizado... 100.000.000 pts.
Capital desembolsado... 51.355.500
Reservas... 70.592.954'34

SUCURSALES EN LA PROVINCIA

Soria - Agreda - Burgo de Osma - Sigüenza (Guadalajara)

100 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS
CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES CIUDADES DEL MUNDO
REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

CAJA DE AHORROS HUCHAS PARA EL AHORRO A DOMICILIO

ULTIMOS INFORMES

HAMBRE Y CRIMENES EN BARCELONA

París.—La prensa dice que en el último mes han sido condenados a muerte en Barcelona unos 2.000 individuos y, según el corresponsal del periódico "Le Jour", se han registrado 20.000 casos de inanición.

LA MENTIRA AL SERVICIO DE LA CAUSA ROJA

Barcelona.—No pueden los dirigentes marxistas prescindir del engaño y de la falsedad para tratar de sostener su perdida causa. Al dimitir en su cargo de comisario Alvarez del Vayo, cesaron las informaciones falsas que publicaban la prensa y los radíos marxistas; pero se trata de reanudar la campaña de bulos por Corpus Barga, según manifiesta el ministro Hernández, del Gobierno Negrín.

ANARQUISTAS SUPRIMIDOS

San Juan de Luz.—Se sabe que, desde que empezó el servicio de policía para depurar la retaguardia roja en Cataluña, alcanza a 3.100 el número de anarquistas que han sido suprimidos.

LA AYUDA DE LOS FRANCESES A LOS ROJOS

Roma.—La prensa italiana protesta enérgicamente de los ataques de la aviación marxista a varias ciudades abiertas de la zona española.

Aniversario.

—El día 29 del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la estimada señora doña Venancia Jiménez Muñoz, por cuyo eterno descanso se celebra un novenario de misas en la Capilla de las Siervas de Jesús, de Soria.

Renovamos al apenado esposo de la finada don Felipe Benito e hijos y demás familia, la expresión de nuestra condolencia.

ñola que obedecen al general Franco. Afirma que el Gobierno francés continúa prestando decidida ayuda a los criminales bolcheviques y que los aviones rojos vuelan sobre el territorio francés para efectuar sus sangrientas fechorías en el territorio español. También afirma la prensa italiana que continúan pasando por la frontera francesa grandes cantidades de armas, municiones y elementos de guerra para los rojos de Azaña.

ANUNCIOS

AMA DE CRÍA.—Desea ama de cría joven y leche fresca, para criar en casa de los niños. Informes: Manuel Marquet, en Tardajos de Aragón.

MECANOGRAFA.—Se ofrece señorita mecanógrafa, joven.
Informes: Pérez de la Mata, 9, segundo.

AVISO.—A las que tengan máquinas de hacer medias de los números 8 y 9, les dará trabajo por algún tiempo. Dirigirse a doña Joaquina González, General Mola, 44.

CARRO.—Se vende o se cambia por ganado un carro seminuevo de boveas.
Para tratar, con su dueño, Ambrosio Peña, en Tardajos de Duero.

MONTE.—Se vende un lote de monte de 10 y vuelo, en el término de Tajahuerce, propiedad de Rufina, Trinidad y Fermín Marañón.

PRIMALES.—Se desea vender ochenta en buenas condiciones algún tiempo. Dirigirse a Aquilino Soria, Nafría la Llana.

CASA.—Se vende una casa con terreno por corral, sita en la calle de las Concepciones, de esta capital; construcción moderna, composta de planta baja, piso y balcón. Para informes, Félix García, Caballeros, núm. 5, Carpintería.

SECRETARIA.—Por dimisión voluntaria del que la venía desempeñando, se halla vacante la Secretaría de este Ayuntamiento, para su provisión interinamente, con el sueldo de 12.000 pesetas al mes, más el de 1.000 de plusa, para el cargo de Coordinación Sanitaria; en de cuatro categorías.

Castilla, a 21 de noviembre de 1937.
II Año Triunfal.—El Alcalde, Pedro Jiménez.

BORREGOS.—Se venden 180 borregos en imborrables condiciones; a elegir 100. Informar Ramón Molinero, en Atarés.

VACANTE DE MEDICO.—Por traslado de un médico de esta localidad, en el plazo de 30 días al Sr. Alcalde, pues pasados se procederá, y en cuanto a la Titular, esta la solicitará en la forma que previene la Ley y Reglamento de Coordinación Sanitaria; en de cuatro categorías.

Castilla, a 21 de noviembre de 1937.
II Año Triunfal.—El Alcalde, Pedro Jiménez.

Imp. de E. Las Heras—Soria

COMPILOT MONARQUICO EN FRANCIA

París.—La policía francesa sigue efectuando registros para descubrir depósitos de armas que dice se querían emplear en promover un movimiento a favor de la restauración de la Monarquía en Francia. Es posible que este famoso complot haya sido inventado por los partidarios del comunismo francés y que tenga por objeto robustecer la mermada autoridad y la escasa confianza que el Gobierno de la vecina nación inspira al buen pueblo francés.

RECONOCIMIENTO DEL GOBIERNO DE FRANCO

Roma.—Insístese en que el Gobierno del Japón hará público estos días el acuerdo de reconocer al Gobierno de Franco.

A la determinación del Gobierno de Austria seguirá la de otras naciones europeas, en igual sentido de ponerse al lado del Gobierno nacional español.

LAS RELACIONES ENTRE EL JAPON Y RUSIA

Berlín.—De día en día aumenta la tirantez de relaciones entre el Japón y Rusia y es posible que esta situación termine en forma muy desagradable para la paz entre las dos naciones.

HOMENAJE A LA INFANTA ISABEL

Segovia.—A iniciativa del alcalde de San Ildefonso, don Cecilio Bermejo, el Ayuntamiento de la Granja aprobó por unanimidad, en su última sesión, la proposición siguiente:

El alcalde presidente hace ver, aunque esté no sea el momento preciso para lo que va a proponer por las circunstancias por que atraviesa nuestra Patria, ya que habrá que esperar una época de absoluta normalidad, tan deseada por todos, que debe rendirse por el pueblo de la Granja el homenaje póstumo a la que fué Infanta de España doña Isabel de Borbón, gestionando el traslado de los restos mortales de dicha egregia señora para que reposen en este pueblo, tan querido y apreciado por ella y a quien se debe eterna gratitud.

ANO 7,50 PESETAS
 SEMESTRE 4,00 id.
 TRIMESTRE 2,25 id.
 EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.
 EN SORIA 7 PESETAS AL AÑO
 TLF. 32 APARTADO DE CORREOS N.º 1

EL AVISADOR NÚMANTINO

DE EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA DE SORIA Y LABORATORIO DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA COMARCA SORIANA

LA FRONTERA

Una sola línea nos separa de la zona roja 1.550 kilómetros de frente total

Distribución de los diversos sectores

Una vez desaparecida la zona roja del Norte, merced a la brillante campaña desarrollada allí durante el pasado verano, ha quedado en la Península una sola línea de separación entre la España de Franco y la de Moscú, línea apoyada en unas zonas en accidentes naturales, jalonada en otras por ciudades y sin más límites en otras que las posiciones militares que se flanquean mutuamente.

Frente de Aragón 400 kilómetros

Aranza la línea de los Pirineos, y siguiendo el curso del río Gállego, y del ferrocarril de Franconr, después, que está en nuestro poder, llega a Huesca; continúa por la Sierra de Alcubierre, atraviesa el Ebro por el pueblo de Fuentes de Ebro y, formando una línea convexa, llega hasta Teruel, donde forma un saliente hacia la costa y vuelve hasta la Sierra de Albarracín, por el límite de las provincias de Teruel y Cuenca. Este es el frente aragonés, en el que nuestras tropas han resistido terribles acometidas del enemigo, y que mide un desarrollo de cerca de 400 kilómetros.

Frente de Madrid 600 kilómetros

Se introduce la línea en la provincia de Guadalajara, la que atraviesa de Oeste por su parte montañosa hasta empalmar con la cordillera de Guadarrama, cuyos pasos principales poseemos nosotros, llegando a las inmediaciones de El Escorial, al cual envuelve, y desde allí se dirige directamente a Madrid, siguiendo el Manzanares, primero, y el Jarama, después, va a buscar el Tajo, en las inmediaciones de Aranjuez. Sigue este río, hasta las inmediaciones de Naval Moral. Este es el que compone el centro de la línea y que todo él pudiera llamarse frente de Madrid. Por lo sinuoso de su trazado, es difícil medirlo; pero su longitud se aproximará a 800 kilómetros.

Frente de Extremadura 200 kilómetros

El frente de Extremadura arranca del Tajo; va a la Sierra de Guadalupe; forma un entrante en Medellín, en donde sigue en una pequeña parte el curso del Guadiana, y va a introducirse en la provincia de Córdoba por el Norte de Peñarroya, con un recorrido de unos doscientos kilómetros.

Frente de Andalucía 350 kilómetros

El frente de Andalucía está formado por las sierras Morena y Nevada, y entre ambas, la provincia

de Jaén; la primera la recorre de Oeste a Este, hasta el Guadalquivir, que atraviesa en las proximidades de Montoro; atraviesa la provincia de Jaén, en el límite con la de Córdoba, y después de rodear Granada, sigue por los picos de Sierra Nevada, los más altos de España, a morir en el Mediterráneo, por la derecha de Motril, después de un recorrido de unos 350 kilómetros.

Frente total 1.550 kilómetros

El frente total se compone, pues, de 1.550 kilómetros, aproximadamente por defecto, ya que en un plano no es posible seguir las sinuosidades a que el terreno obliga para la colocación de las fuerzas. Claro es que este trazado, no quiere decir que sea una línea continua de trincheras, como el cinturón de Bilbao o la muralla de China, pues harían falta millones de hombres para guarnecerla debidamente.

Los frentes Este y Levante

Tienen los rojos dividido el frente de línea que los separa de nuestra España en cinco partes: Este, Levante, Centro, Sur del Tajo y Sur. Comprende la primera desde los Pirineos hasta la provincia de Teruel y está cortada por el Ebro. La segunda bordea esta capital y la Sierra de Albarracín, por el límite de la provincia de Cuenca, hasta la de Guadalajara.

Apenas iniciado el movimiento, los catalanes y levantinos invadieron Aragón, y los nuestros, en gran inferioridad numérica, tuvieron que limitarse a defender las capitales e impedir, en la línea que éstas señalaban, el paso del enemigo.

Los rojos lanzaron columnas tras columnas, que se dedicaban a desvalijar a los pueblos y arrebatarles sus cosechas, y después del choque con los nuestros se volvían maltrechos, pero cargados de todo lo que habían podido recoger. Huesca, Teruel y el desfiladero de Quinto, paso a Zaragoza, sufrieron acometidas furiosas; pero se sostuvieron a costa de sacrificios y heroísmos aun no bien conocidos.

La intención del enemigo ha sido la de abrirse paso por el Valle del Ebro, hasta darse la mano con los del Norte que atacaban por Vitoria, para aislarnos de Navarra y de la frontera francesa y recuperar las comunicaciones entre Madrid y Barcelona, cortadas por nuestras posiciones.

Durante muchos meses, esa zona ha sido feudo de la C. N. T., que

llegó a formar el llamado Consejo de Aragón casi independiente del Gobierno de Valencia, hasta que éste, con la represión contra los anarquistas dirigida por el General Pozas, acabó con él.

No lograron evitar la caída de Asturias, mucho más rápida de lo que podían figurarse, y los últimos descalabros han sido tan grandes que a pesar de tener concentrado allí el principal núcleo de su ejército, en número y calidad, está éste reducido a la defensa pasiva y procediendo probablemente a su reorganización.

Mandaba el Ejército del Este el general Pozas; pero parece que ha caído en desgracia y ha sido sustituido por Rojo, que era comandante de Infantería diplomado cuando se inició el Movimiento y que ahora ya es general.

El Ejército de Levante parece que está al mando de Pérez Salas, que era comandante de Artillería en Valencia y que ya ha operado al mando de una división por el Sur, especialmente en la defensa de Pozoblanco.

Este frente aragonés, que tan bruscas oscilaciones ha sufrido, de impetuosas acometidas y períodos de calma, en que los mismos rojos le llamaban el frente perezoso, comprende un terreno muy montañoso y de duro clima, principalmente en su parte Norte, el Alto Aragón, en que las estribaciones del Pirineo alcanzan cotas superiores a los mil metros, y en la provincia de Teruel, donde también pasan de 1.500. En el centro, el valle del Ebro forma una hoyada muy pronunciada y de clima suave, y los Monegros es una meseta de unos 400 metros de altura.

El frente del Centro puede considerarse dividido en tres sectores: de Guadalajara, de la Sierra y de Madrid, aunque, en realidad, todo él tiene por único objeto defender la que fue capital de la República, que hoy no conserva más importancia militar que es esa: la de que fue...

En el sector de Guadalajara la línea pasaba en su principio por Sigüenza; pero los rojos nunca se encontraron con fuerzas para desarrollar una ofensiva sobre Calatayud o Soria.

Por el contrario, tuvieron que retroceder bastantes kilómetros, y se han limitado a dificultar el avance de nuestras tropas hacia la capital. Hoy están reducidas a una defensa pasiva.

En la Sierra se combatió con dureza en los primeros meses del Movimiento, especialmente en los puertos de Somosierra y Guadarrama y en las proximidades del Escorial. El objetivo de los rojos era irrumpir en Castilla la Vieja, cayendo sobre Burgos, Segovia, Valladolid y Ávila. Con escasa fuerza, y a costa de muchos sacrificios, se los

contuvo, y los pasos de la cordillera han permanecido en nuestro poder.

En el resto del frente, formado por la carretera de la Coruña, Ciudad Universitaria, el Manzanares, el Jarama, hasta la Cuesta de la Reina, se ha combatido tanto durante un año completo, que hasta en sus detalles está en la memoria de todos.

Hay que tener en cuenta, sin embargo, que nuestras fuerzas sólo han dado un ataque a Madrid, en los primeros días de noviembre. Todo lo demás que se ha hecho no ha sido más que mejorar las posiciones, sin intento ninguno de entrar en la ciudad.

La ofensiva, desde entonces, la han llevado los rojos, que han lanzado contra nuestras líneas ataques violentísimos, haciendo uso muy frecuente de las minas, sin lograr romperlas. El objetivo estratégico del maño rojo se puede decir que ha estado concentrado durante un año entero en forzar el cinturón que ahogaba a Madrid, y que cada vez se iba cerrando más.

Después de la batalla de Brunete, la mayor parte del Ejército, que se había concentrado en Madrid, fue trasladado a Aragón, verdadera retirada estratégica, quedando Miaja al mando de este frente del Centro, en el que ha renunciado a repetir sus ofensivas, que tantos descalabros le han producido.

Lo que es muy débil es lo que está inmediatamente detrás de la primera línea. Una población hambrienta, sin recursos, sin medios de proporcionárselos, harta de guerra, de opresión y de sufrimientos, y que ve con terror la aproximación de su segundo invierno.

Central Nacional-Sindicalista, Soria

ANUNCIO

Siendo el deseo de esta C. N. S. proporcionar a sus afiliados en los ratos de ocio, una distracción útil y provechosa, que al mismo tiempo pueda proporcionarles una instrucción más amplia; se ruega a todas aquellas personas, que sientan el espíritu de F. E. T. y de las J. O. N. S. residentes en la capital y pueblos de la provincia, contribuyan con ejemplares de libros amenos, científicos y morales, con el fin de poder instalar en estas oficinas una Biblioteca, donde sus afiliados puedan hacer uso de los mismos. Cuantos donativos se hagan a tal fin, podrán entregarse en esta capital en las Jefaturas Provinciales de F. E. T. y de las J. O. N. S. y en los pueblos en las Jefaturas Locales o Delegaciones de la referida Organización. El Delegado Provincial Sindical.

El centro italiano de estudios aeronáuticos

Roma.—Guidonia, la ciudad azul o del aire, que ha sido recientemente inaugurada, posee, dominando la Torre Littoria, al igual que las demás ciudades pontinas, como recuerdo de que ha sido otra de las magníficas realidades llevadas a término por el Fascismo.

La ciudad se halla atravesada por un amplio paseo de 25 metros que lleva el nombre del gran pionero de la aeronáutica Leonardo da Vinci.

Guidonia ha sido bautizada con este nombre, como recuerdo del General de la Aeronáutica, Alejandro Guidoni, el cual al efectuar experiencias con el paracaídas, para obtener la seguridad de sus aviadores sacrificó su vida en un accidente trágico.

El corazón de Guidonia lo constituye el Centro de Estudios y Ensayos, que proporciona a la ciudad su característica especial y excepcional.

Este Centro no lo constituye un severo y enorme edificio, sino que se halla instalado en un grupo de graciosos chalets que rodean al Palacio de la Dirección General y que dan acogida a las diversas secciones y subsecciones.

Ninguno de los sectores de las modernas ciencias y de las nuevas aplicaciones, deja de tener dentro de dicho Centro su debida representación.

Al visitarse produce la impresión de que se está admirando el arsenal de la ciencia. Es suficiente entrar en una sola de las secciones de los instrumentos de a bordo para convencerse de lo fundado de tal impresión.

En ellas se encuentran elementos para perfeccionar todos los tipos de aparatos necesarios durante el desarrollo del vuelo de cualquier género. Todos los aparatos han sido ideados, creados, examinados y probados, perfeccionados y ensayados en todas las posibles condiciones de uso a fin de que puedan alcanzar una garantía absoluta de seguridad y resultado positivo.

Incluso la sección óptico-fotográfica es verdaderamente una enciclopedia reunida; atiende a los problemas de mecánica, física, química, tecnología y en general de todas las ciencias exactas. En la misma, existe un conjunto de estudios, experiencias, cálculos, demostraciones para comprobar aquellos accesorios que han sido definidos con concepto feliz de los "ojos del aviador".

El aviador debe asimismo hallarse provisto de una excepcional facultad de oído y de palabra. A ello atiende la sección radio, la cual no sólo permite la comunicación entre la tierra y los aeroplanos, y entre los aeroplanos durante el vuelo, sino que debe señalar y recibir las indicaciones durante la ruta y la posición goniométrica. Factor de primera importancia es la seguridad, y por lo tanto el progreso de la radio debe resolver el interesante problema, ya que esta es su misión y para ello se está estudiando el aterrizaje en medio de la niebla.

En el Departamento tecnológico

Sigüenza en 1936 bajo el dominio rojo
 por un TESTIGO PRESENCIAL

Interesantísima obra en la que se describen las salvajadas de las hordas marxistas en la Ciudad mártir.
 Precio: CUATRO PESETAS.
 Librería LAS HERAS.—Soria.

son estudiados y experimentados todos los elementos componentes del aeroplano, en todas las pruebas posibles tanto de resistencia, dureza, torsión, rotura etc., e incluso en la sección química y física y en el de los rayos X.

Pero los elementos de la Ciencia y de la técnica descritos a grosso modo no serían suficientes y por ello al Centro de Experimentación se halla anexa una oficina de modelos, en la cual se construyen a escala reducida, tanto los aparatos completos como partes de los mismos que deberán ser estudiadas experimentalmente.

A fin de que tengan lugar las demostraciones de los modelos construidos en esta oficina, se han efectuado instalaciones especiales hidrodinámicas y aerodinámicas. La instalación hidrodinámica consiste en la denominada "piscina" y las aerodinámicas en seis grandes galerías.

La "piscina" que tiene una extensión de 500 metros con capacidad de 11 millones de litros, se halla destinada a probar los modelos de los hidroaviones en su período de deslizamiento sobre el agua, pudiendo probar no solamente los casos sino incluso los modelos completos.

Así como la piscina representa el espejo del agua en donde se mueve y en donde termina su vuelo el hidroplano, la galería sirve para reemplazar el aire libre en donde tiene lugar la navegación aérea.

Un modelo de aeroplano sostenido en una balanza de medida y

sometido al viento de una de tales galerías, da a conocer al experimentador, no solamente las especiales condiciones de sustentación y resistencia, sino también su equilibrio, sus interferencias y sus secciones.

De las seis galerías, en cuatro se produce un viento de velocidad 270 ks. por hora, mediante tubos de dos metros de diámetro; una quinta que tiene una abertura de tres metros de diámetro se produce un viento de 360 kms. a la hora; la sexta, que posee la dirección vertical y tiene una altura de 30 metros, permite la observación y estudio de la actuación del aeroplano al perder su velocidad, en las barrenas en toda clase de acrobacias.

Es en extremo interesante la modernísima, la mayor y más perfeccionada galería estrotoestérica ultra-sonora, que se utiliza para estudiar y dar explicación de la naturaleza de los fenómenos aerodinámicos de la estratosfera en relación con las modernísimas tendencias de la aviación para alcanzar en la estratosfera la velocidad del sonido.

En esta galería es posible el estudio del resultado que dan los modelos sometidos a una temperatura de 100 grados bajo cero y a una presión de 35.000 metros de altura. (USI)

MARIANO DEL OLMO
 Médico y Odontólogo
 Plaza de Aguirre, núm. 1.º pral.
 SORIA
 Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

MISCELANEA ALEMANA

¿En 6 horas de Nueva York a Berlín?

Esta es la ambiciosa meta que a sus constantes tentativas por abreviar la distancia entre América y Europa se ha impuesto a sí misma la Compañía Lufthansa, a cuyo cargo corren las comunicaciones aéreas de Alemania. ¿Será esto un sueño o habrá alguna probabilidad de que algún día se logre esta maravilla? Podremos llegar a recibir a la hora del desayuno en Berlín una carta depositada en Nueva York al atardecer de la víspera?

La verdad es que para hacer realidad semejante sueño se necesitaría que los aparatos mantuvieran una velocidad media de viaje de 750 kilómetros por hora, y aunque no más allá del 11 del corriente el famoso aviador alemán Dr. Wurstler conquistó el récord mundial de velocidad para aviones al lograr alcanzar la fantástica de 610/20 kilómetros por hora, y no es mero cuento que el italiano Boello con hidroavión logró la máxima rapidez absoluta de vuelo con sus 708 también a la hora, la verdad es que nos encontramos aún lejos de la meta anhelada, ya que el mayor hidro del mundo, el "H 139", construido en Hamburgo, no alcanza velocidad media superior a 260 kilómetros por hora mantenido en un trayecto de 5.000 kilómetros.

Los técnicos de todo el mundo, entre los que ocupan puesto de honor los alemanes, no cesan, sin embargo, en su notabilísimo empeño de acortar, minuto a minuto, la distancia que nos separa de América, y no es ciertamente ninguna fantasía el pensar que gracias al mejoramiento de materiales y a las continuas experiencias se pueda saltar pronto el Atlántico con las máxi-

mas seguridades en unas cuantas horas.

Auntras llegamos a ello, Alemania por su parte no ha descuidado el problema de las comunicaciones rápidas con el Nuevo Continente, puesto que la nación que en la materia aportada hasta ahora las mejores soluciones prácticas. Desde hace tres años mantiene la Lufthansa servicios regulares con la América del Sur absolutamente independientes de las condiciones climatológicas y ahora se trata de establecer idéntica comunicación con el Norte. Este problema ofrece mayores dificultades por las peculiaridades características meteorológicas del Atlántico superior, lo que obliga a desviar hasta las islas Azores la ruta de navegación, siendo preciso además verse de punto de apoyo proporcionados por esas maravillosas islas floridas de que dispone la Lufthansa, verdaderas proyecciones del suelo de Alemania. Hasta ahora se hallaban en servicio de la línea a América del Sur el "Westfalen" y el "Schwabensland". De ahora en adelante cuenta la navegación aérea alemana con otros dos nuevos buques el "Ostmark" y el "Friesenland", completamente diferentes de los anteriores por su forma y dimensiones, provistos de grandes talleres de reparaciones, de radio como la mejor de tierra firme y de inmensos depósitos de esencia, que jalonan el camino alemán sobre el Atlántico del Norte hacia Nueva York.

No es nuestro propósito describir al detalle las características técnicas de las nuevas unidades. Bastaría indicar aquí que sobrepasan con mucho al producto de la imaginación de auxiliares realizadores de cine que han tratado tan a través de temas, y que las mayores comodidades, incluso un confortable casino, se han previsto para el puñado de aviadores radiotelegrafistas, meteorólogos y mecánicos obligados a vivir en medio del Océano, entre cielo y mar, alejados de la Patria para del modo más noble y abnegado lograr el mejor servicio de la mismas. S. P. E. S.
 ENRIQUE PAEDO

BALLESTEROS
 SA STRE
 EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA
 Últimas novedades en géneros del país y extranjeros.
 Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año.
 Dirección: PLATERIAS, 36.—VALLADOLID

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria
 SUCURSAL EN BURGO DE OSMA
 SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA
 Pesetas

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936	1.265.999'10
Fondo de reserva en igual fecha	1.226.453'68
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha	355.138'55
Capital en imposición id. id. id.	12.576.716'10
Importe de los préstamos	4.521.515'74
Libretas de ahorro en circulación	10.033

Admitense imposiciones al 2'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.
 Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3'50 por 100 y se abona por semestres vencidos.
 Otorga préstamos en condiciones muy favorables.
 Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, 11.—SORIA

¿Sufre Vd. del estómago e intestinos?

SERBINOL

es el medicamento que cura

Dolores, acideces, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días.
 Frasco, 5'80 en farmacias. No admita sustituciones interesadas.
 Exija SERBINOL.
 PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

"La Catalana"
 SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, A PRIMA FIJA
 73 años de existencia
 SITUACIÓN FINANCIERA EN 1.º ENERO 1936

Capital social	5.000.000
Primas cobradas en 1935	23.586.991'11
Sinistros indemnizados en 1935	12.503.953'66
Reservas de Riesgos en curso	8.618.328'14
Reservas Patrimoniales	7.703.812'28

AUTORIZADO SU FUNCIONAMIENTO POR ORDEN DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO DE FECHA 5 ABRIL DE 1937.
 Continúa aceptando seguros contra incendios y cumpliendo sus obligaciones con la liberalidad y prontitud peculiares en esta importante Compañía Nacional.
 Dirección general: Sevilla—Sierpes, 20 y 22 (edificio de su propiedad)
 Delegado de esta Compañía en Soria:
 D. PABLO MARCOS DE LEON.—PLAZA DEL GENERAL FRANCO, N.º 6.—2.º.—TELEFONO, 14.

CUEVAS HIJO
 ODONTOLOGO
 General Mola, 70
 Sub-Inspección de Odontología
 Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes. Fonda Casina. Los martes en Almazán. General Martínez Campos, 3 (estación de quillo).